

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Юматова Константина Владимировича «Русскоязычная периодическая печать Советского Союза 1987-1991 гг. как источник по истории армяно-азербайджанского конфликта», представленной к защите на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.5 – Историография, источниковедение, методы исторического исследования

Информационное противостояние – неотъемлемая часть разного рода конфликтов, где СМИ играют активную роль в их формировании и интенсификации. Публикации, особенно эмоционально окрашенные, способствуют эскалации конфликта и становятся инструментом давления. Подробное изучение материалов СМИ как источника для рассмотрения этнополитических и территориальных конфликтов является важнейшим элементом объективного и всестороннего анализа. В этом отношении актуальность выносимой на защиту диссертации К.В. Юматова не вызывает сомнений.

В диссертационном исследовании четко определены объект, предмет, хронологические и территориальные рамки. Задачи в должной мере соответствуют цели диссертации. Структура диссертации представляет собой логически выстроенную композицию, позволяющую разграничить теоретические и практические элементы проводимого исследования.

Автор диссертационного исследования использовал значительный объем источников – материалы периодической печати Армянской ССР, Азербайджанской ССР и центральной СССР, выделив десять основных источниковых групп. Обоснование анализа исключительно русскоязычной прессы не вызывает вопросов.

Стоит отметить междисциплинарный аспект исследовательской работы. Так, соискатель обращается к методам и подходам, характерных для филологических и культурологических наук, что позволило автору провести всеобъемлющий герменевтический и семиотический анализ большого массива газетной информации.

Специального внимания стоит уделить тому факту, что автор диссертации впервые в отечественной историографии предпринимает попытку всестороннего и объективного анализа русскоязычной периодической печати СССР в качестве источника по армяно-азербайджанскому конфликту. В этой связи научная новизна работы, на наш взгляд, несомненна.

Диссертационное исследование К.В. Юматова позволяет ввести в научный оборот не только значительное число новых исторических источников, но и модель источниковедческого анализа периодической печати в условиях этнополитического и территориального конфликта.

Тем не менее, автореферат не свободен от недостатков. Так, в исследовании совершенно конкретно указан объект исследования: «русскоязычная пресса, издававшаяся на территории Армянской ССР, Азербайджанской ССР и центральная периодическая печать Советского Союза в период возникновения и развития армяно-азербайджанского конфликта (1987–1991 гг.)» (с. 6). В тоже время автор диссертации при обосновании территориальных рамок исследования, говорит о «необходимости расширения географических рамок с учетом внешних участников (как минимум РФ, Грузии, Турции, Ирана, ЕС и США)» в связи с появлением «международного контекста армяно-азербайджанского конфликта» (с. 8), что, как минимум вступает в противоречие с объектом исследования и определением избранной специальности.

На наш взгляд армяно-азербайджанский конфликт возник не в связи

с заявленным в 1987 г. М. С. Горбачевым и его соратниками курсом «гласности – демократизации – перестройки». Он, наверняка, имеет предысторию, так или иначе находившую выражение и в периодике и в исторических исследованиях. И этот факт должен был найти выражение в положениях, выносимых на защиту.

Указанные замечания носят дискуссионный характер и не влияют на благоприятное впечатление от представленного исследования.

Соискателем опубликованы по теме диссертации 18 статей в журналах, входящих в перечень ВАК, а также материалы исследования нашли отражение в 2 коллективных монографиях и 25 статьях разного уровня.

Диссертация К. В. Юматова носит самостоятельный характер, имеет большую теоретическую и практическую значимость. Таким образом, все вышеизложенное приводит нас к выводу о том, что настоящая диссертация является безусловным авторским вкладом в отечественную историографию и соответствует квалификационным требованиям, предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени доктора исторических наук. А сам автор Константин Владимирович Юматов заслуживает присуждения ему искомой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.5 – «Историография, источниковедение, методы исторического исследования».

Курас Леонид Владимирович

Доктор исторических наук, профессор,
главный научный сотрудник

Института монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН

К. В. Юматов Л.В. Курас

21 ноября 2023 г.

ПОДПИСЬ ЗАВЕРИЮ
НАЧ. ОТДЕЛА КАДРОВ
МИХАЙЛОВА Н.К.

3

